

# 鲜花替代纸钱 微信寄托哀思 新风遍吹清明祭

□赵一诺 本报记者 那可 闫紫谦

“把纸钱加进去,看它给火焰吞噬,一会儿变成白色的灰烬,仿佛有冬天拨弄炭火盆那种情味。”叶圣陶在《过节》一文中这样描述传统祭祖先的情景。在清明节对故去亲人的供香、焚纸、斟酒、拜跪、叩头,这一系列颇具仪式感的祭奠已故亲人的思亲尽孝方式,在中华民族传统习俗中已延续了五千年。随着现代社会的发展,尤其是雾霾等环保问题的出现,火光冲天、烟雾弥漫、乌烟瘴气的清明节,也与众人眼中“万物皆洁亦而清明”的节日气氛相差甚远,如何文明祭祀、生态祭扫日益成为社会关注的热点,“网络祭祀”、“鲜花祭祀”、“集体公祭”、“家书诵读”正从“少数参与,多人围观”演变成文明、环保的祭祀新风尚。

## 生态安葬 文明祭扫倡环保

没有香烛,没有烧纸,家人们在大海面前静静地回忆着亲人,诉说着对亲人的哀思……这是今年清明节前的一幕,伴随着悠扬的音乐,主持人宣读了祭文,并为逝者家属颁发了海葬证书。自2009年起,这是哈尔滨市第19次为逝者在大连举行的骨灰撒海活动,海葬船抵达距离海岸线7海里的黄海海域,来自哈尔滨的62位家属默默地在心里告别亲人。

“终于圆了妻子生前的遗愿了。”52岁的王先生带着女儿特意从大庆赶到哈尔滨,为了圆一个妻子留下的心愿。王先生的妻子2015年因病逝世,悲伤难过的他时常回忆夫妻二人共同度过的甜蜜岁月,“妻子生前最喜欢大海,我们曾多次去海边度假,对大海有着特殊的眷恋之情。妻子在弥留之际,表达了逝后选择海葬的深切愿望。”王先生悲伤地说。在今年清明节来临之际,王先生了解到哈尔滨开展了海葬活动,通过殡葬服务专线办理了相应手续。王先生在女儿和朋友的陪伴下,将鲜花插在骨灰罐上,缓缓送入大海,女儿挽着父亲的臂膀一同送别母亲。王先生说:“虽然心情很难过,但是用这种温馨环保的方式祭祀,圆了妻子生前的遗愿,心里很安慰。”他同时叮嘱女儿,将来有一天自己离开这个世界时,也要选择这种方式与妻子在大海中“相会”。

自2009年我省第一次开展海葬活动,只有6个家庭参加,今年的骨灰撒海通知发出后,报名人数十分踊跃,不到十日就达到了规定单次人数。截至目前,已有783位逝者的骨灰撒入大海,海葬作为一种生态安葬方式文明节俭,既环保又节省土地,可为子孙后代留下宝贵的土地资源。自2016年开始,我省实施补贴政策,每户海葬骨灰家属补

贴标准1000元。黑河市大力宣传落实全国《推行节地生态安葬的指导意见》,对采取骨灰撒散、树葬、花葬、草坪葬、深埋不留坟头等生态葬,发补贴400元,倡导市民接受节地生态安葬法。

同样是在今年的清明节,高先生兄弟二人在礼仪师的主持下来到牡丹江为父母举行江葬仪式。随着轮船汽笛的鸣响,轮船缓缓驶出江滨码头开向江中,在生命礼仪师的指导下,高先生将父母的环保骨灰降解罐缓缓放入江中,手中拿着的白色丝带久久不舍抽出,他只要自己轻轻一抽,父母就将永远地离自己而去,而兄弟二人早已泪流满面。高先生说:“父母生前非常热爱家乡,热爱生活,中华民族自古就有‘以孝为先’、‘厚养薄葬’的传统,选择江葬的方式既圆了父母生前的愿望,更是对‘文明节俭治丧、生态节地安葬、文明低碳祭扫’新理念、新风尚的具体实践。”伴随着鲜花,在鸟儿的声声低鸣中,骨灰罐越漂越远,看着亲人的骨灰渐渐消失在江水中,亲属们对着江中默默祈祷,依依话别,默默地流下眼泪。为推广节地生态安葬,2016年牡丹江市民政局主办了黑龙江首届“尊重生命、回归自然”主题骨灰江葬活动,仪式隆重,效果震撼感人,被称之为“牡丹江最美葬礼”。此次活动使得节地生态安葬理念渐入人心,开展骨灰江葬,就是给子孙后代留下一个安居乐业的净土,就是保护我们赖以生存的环境。高先生将根据气候特点,在牡丹江、佳木斯、黑河等地于清明节后继续举办江葬活动。在传统与现代、习俗和生态的比较中,越来越多的人在开始接受更文明、更绿色的祭扫方式。多样化生态安葬选择为尊重传统、保护环境找到了平衡点,也提出了新的发展方向。

## 感恩亲情 追寻内心真正的清明

4月2日,以“感恩亲情,播种文明”为主题的哈尔滨市第三届清明诵读诗会在百年老街中央大街举行,千余名市民以清明诵读的形式怀念逝去的亲人,寄托哀思,系黄丝带、折千纸鹤。记者在现场看到,很多逛街的市民积极参与其中,短短几分钟,就有数十位群众选择用这样的方式表达对故人的思念缅怀之情。诵读诗会现场一直观看的王静告诉记者,自己刚从中央商城出来就被诵读诗会的气氛所吸引,伴随着舒缓忧伤的背景音乐,追忆亲人的诗句从朗诵爱好者的口中读出,将自己对已故亲人的多年思念之情一下子释放出来。当读到有关追忆母亲的诗句时,王静热泪盈眶,她说,“借助诗歌的感染力,追忆亲人,我感受到的是和平日烧纸完全不同的体会。从心底发出对故去者深深的怀念,也开始对活着的意义进行反思,思念在诗歌中静下来了,沉下来了。”

记者在走访中发现,不少市民对于烧纸引发的环境污染等问题有着明确的认识,但是因为观念问题,依然进行烧纸祭祀。哈市香坊区湘江路与泰山路附近楼密人多,多年来,每逢清明节,这里的十字路口几乎都有“纸钱摊”的“把守”。附近开了五年水果店的高大娘告诉记者,每逢清明晚上,位于十字路口的水果摊就必须早早撤回到室内或者关门,因为天一黑,这里烧纸的人就络绎不绝,大风伴随着纸钱烧尽的黑灰扑面而来,眼前景象是浓烟,“实在没法呆了,这几天都是一波未平,一波又起,从晚上七点多一直烧到十点多,味道呛得人都不来气,纸灰乱飞睁不开眼睛,走过的人都得捂着鼻子小跑。”高大娘抱怨说。记者随机走访了在这个十字路口卖纸钱的摊贩,他们告诉记者,很多卖家已经意识到清明节烧纸钱不再是长久之计,年轻消费者开始选择其他方式祭奠亲人。“今年货买的人不少,但大家都说,现在空气质量问题这么严峻,为了哈尔滨能有蓝天,以后不烧,大家其实也能接受。”一位摊主说。

4月4日当天,黑龙江日报官方微信制作了《清明祭祖德厚家风》H5。截至目前,超过2000人次在该H5“献花寄哀思”的操作界面中送出了自己的思念。参与者的哀思在手触屏的那一时刻,怀念在“网”间温暖地传递着。57岁的那女士将此条链接转发进了家庭群,想让哥哥姐姐为故去的母亲送去思念。“年过半百的我们对‘子欲养而亲不待’感触越来越深,工作的繁忙,家务的琐碎,让我们并未用尽全力去照顾年迈的母亲。虽然母亲临终前大家也请假轮流陪护。但回想起来,在母亲生前时常回家陪陪她,对待母亲的唠叨少几句顶嘴,成为母亲去世后我最大的遗憾。母亲没读过书,也不识字,但她生前总是说,‘老人活着就该好好孝顺,人要是没了,要那些形式有啥用。我总在想,如果母亲现在还活着该多好,人过中年的我现在才体会到什么才是对双亲厚养薄葬,让老人在晚年生活中感受到子女的陪伴,心情舒畅,颐养天年。这样的厚养才是真正的‘孝’,也是阴阳两隔后无愧于心的‘念’。”

“父亲,您安息吧……”伴着忧伤的小提琴独奏《白桦林》,市民于女士将父亲的骨灰埋在香樟树下,并撒上海花。于女士的父亲82岁因病逝世,生前就有树葬的意愿。“父亲认为在世的时候子女们好好孝顺就足够了,死后不需要多余的仪式。”于女士说:“父亲生病后我放下了工作在家守护照料了两年,直到父亲离世的那一刻,我心里已不留遗憾。父亲生前在北京上海等地看到过不少树葬、海葬,认同这种文明环保的生态安葬方式,我遵循父亲的遗愿,将其树葬。”树葬即将环保降解骨灰深埋树下,让骨灰自动分解、回归自然,不立墓碑,可节约大量的土地森林资源,不但有利于生态环境建设,而且也迎合了人们传统意义上“入土为安”的理念。于女士说,树葬让思念的绿树枝繁叶茂,眼前的大树仿佛是父亲生命的再延伸。



哈尔滨市道里区斯大林街道办事处在江桥社区举行了清明集体祭扫活动。200多名社区居民、机关干部、企业职工参加了此次祭扫。现场,人们通过网上祭奠、张贴寄语、敬献鲜花等方式表达了对已故亲人的怀念。 本报记者 苏强摄



哈尔滨市道里区友谊社区的工作人员、居民、志愿者80余人来到松花江畔,举行“倡导文明祭祀,绿色环保度清明”主题活动。期间,志愿者们还向过往行人发放近千份“文明祭扫”倡议书,号召大家采用文明的方式进行清明祭扫活动。 本报记者 苏强摄

## 祭扫新风 包容中培养文化自觉

黑龙江大学社会学教授曲文勇告诉记者,清明节引发的纷繁话题由来已久,因为它是中华文明最重要的传统文化符号之一,当代人可能难以想象,对过去的中国人来说记住家族中老人的祭日,要远远比记住孩子的生日重要。随着我们的社会步入现代而日益多元,清明节的意味已然比过去冲淡很多,尤其是我省作为近现代移民社会的代表省份,对于清明节的讲究程度要比华东地区和华南地区还要低一些。曲文勇举例说,在南方某省份清明节通常是一项家族活动,尤其是家庭成员比较多的家族,通常是追溯祖先、扫墓、家族聚会一气呵成。许多常年见不到的远亲,都要借此机会建立联系,几百人在一起交流感情,甚至还有参加清明节祭扫活动顺便谈成生意项目的亲属,这对于我省来说听起来都颇有些不可思议。但近些年,年轻人不喜欢参加清明节祭扫活动的现象,在南方也逐渐增多,这其中年轻人主要对固定仪式感有抵触和叛逆情绪。

曲文勇介绍说,同世界上其他古老的文明相比,中华文明具有鲜明的祖先崇拜特征。但是到了现代化的今天,留给人们追溯过去的契机却不多,清明节就是其中最重要的一个。通过这一节日缅怀先人,了解家族历史、理清家族脉络,对于家族内部来讲具有增强团结和提高凝聚力的作用,对于个人来讲也有利于培养尊敬长辈、珍爱生命的习惯,可以说清明节在当下依旧有着非常大的积极作用。而当前在社会上引起广泛争议的并非清明节,而是如

何在清明节进行祭扫。很多人觉得条件好了,就大操大办,过去烧纸钱现在烧“宝马”、“洋房”、“电视”甚至“保姆”,这不但对环境造成了污染,而且有着传递迷信思想的倾向,是社会一向所不提倡的。但仔细分析这些人的心理需求,又不难发现,很多人在进行祭扫行为的同时都伴有悔恨的心理,因此在祭奠时过度“补偿”,假如在亲人生前多珍惜和照顾,也许之后的悔恨和难过就不会这么强烈了,所以现在很多人也提出与其死后厚葬不如及时孝老。曲文勇说,尽管我们的社会在清明节祭奠亲人上存在这么大的争议,但我们还是应该以文明和包容的心态来看待,而不是采取强制禁止或改变这样一刀切的方式。一个文化习惯的自觉改变是需要时间积累的,在这个过程中社会要有足够的耐心予以引导。当我们遇到传统祭扫时,要有这样的自觉,只要其不对他人、社会和环境造成破坏我们就应该保持不提倡、不干预的态度尊重当前祭扫方式的多元化。

就在这个刚刚过去的清明节,我们无意中却发现文明祭扫的新风悄然吹过。哈尔滨市哈平路殡仪馆树上挂着象征文明祭扫的黄丝带,哈市部分街道组织辖区居民开展清明诗会,微信群中的文明节俭低碳祭扫倡议书、公众号中发微寄语。每一种新的祭祀方式都在把一缕缕清冷的情怀化作绿色的情思,安静地拂去心中不悦的尘埃,让清明节这个节日变得愈发清澈明亮了。



清明节期间,在哈尔滨市向山革命公墓,许多市民用文明的方式进行祭扫,用丝带和鲜花表达对逝者的思念。 本报记者 高明摄

本报讯(赵一诺)自2008年清明节被纳入国家法定假日以来,我省各地均建立了清明节文明祭祀服务保障机制,大力开展以“文明祭扫,平安清明”为主题的宣传活动,以及“优质服务月”、“殡葬改革宣传月”、“殡葬行业建设月”等活动,大力宣传“绿色、低碳、环保、文明”的殡葬理念,文明祭扫新风尚日渐形成。我省殡葬服务单位累计接待祭扫群众3400余万人(次),年均300余万人(次),有约30%的群众主动选择文明绿色、低碳环保的祭祀方式祭奠故人,社区公祭、网上祭扫等现代祭祀方式逐步被越来越多的群众接受。清明节工作已由政府主导、民政牵头、有关部门配合的传统模式逐渐转变为群众广泛参与、社会办清明的新格局。

为进一步推进节地生态安葬工作,2016年,我省民政厅会同发改、财政等9个厅局出台《关于推进节地生态安葬的实施意见》,大力推进绿色、生态安葬工作,在哈尔滨、牡丹江、伊春、绥化、黑河等地公墓划定了草坪葬、树葬等生态安葬区域,着力推进海葬、江葬、骨灰撒散等生态葬法,目前已有近3000户群众选择了生态葬法。哈尔滨市已连续9年举办骨灰海葬活动19次,已将海葬活动列入常态化生态安葬工作,安排专人负责海葬的组织和协调,根据群众需求常年组织海葬活动。截至目前,已有近800位逝者选择海葬。2016年,我省出台了海葬补贴政策,按户给予参加海葬的家属每户1000元的资金补贴。牡丹江、黑河、绥化、伊春等地,因地制宜,加强了生态安葬基础设施规划和建设,黑河市建立了骨灰撒海补贴政策,每户补贴400元。

下一步,我省民政部门将联合财政、发改、科技、国土、环保、住建、农业、林业等有关部门,研究制定符合我省实际情况的具体措施和办法。一是在编制《全省民政事业“十三五”规划》时,将推进骨灰撒散(海葬、江葬)、树葬、草坪葬、壁葬等生态安葬模式列入其中,并积极推动,省里将研究采取以奖代补的方式给予补贴,已选择在哈尔滨市组织、实施发放全省海葬补贴。二是根据我省实际,着力推进中心乡镇公益性骨灰寄存楼(堂)建设,公益性骨灰楼(堂)市、县全覆盖,这既满足一般群众,特别是广大农村群众骨灰安放、祭奠的需求,又可节约土地,符合我省殡葬生态安葬的实际情况,有效解决散埋乱葬问题。

关键词

## 生态安葬

清明节刚过。随着我国人口老龄化速度加快,“身后事”已经成为重要的民生问题之一,“生态安葬”也成为当前人们关注的热点话题。“生态安葬”也称“绿色殡葬”,是一种以树葬、骨灰直接葬入树下或草坪中的新型葬法,具体又可分为树葬、草坪葬、花盆葬、壁葬、海葬等形式。

2016年2月19日,民政部等9部门联合印发了《关于推行节地生态安葬的指导意见》,这是国家在殡葬领域推进生态文明建设的第一个专门性文件。文件中指出,节地生态安葬的内涵就是以节约资源、保护环境为价值导向,鼓励和引导人们采用树葬、海葬、深埋、格位存放等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的节地生态安葬骨灰或遗体,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

在新华网推出的一项有关生态安葬的网络调查中,61.3%的网民听说过生态安葬,28%的人则没听说过,10.7%的网民选择了“不太明白”;有81.7%的人知道海葬,54.8%的人知道树葬,对于其他例如花盆葬、草坪葬、壁葬等,知晓率不高。

知晓率最高的是海葬是将骨灰撒入大海的一种葬法。骨灰撒海,打破了传统的“入土为安”观念。海葬有利于节约土地、发展经济,有利于移风易俗。

树葬则是指人们以认养绿地的办法,种植一些树木,将亲人的骨灰撒在树下。骨灰成为树的肥料,树身上挂死者的名牌,而树木成为死者亲属对亡者思念的寄托。这种方式改善了人与自然的关系,同时也符合人们入土为安、落叶归根的心理需求,因此逐渐被更多人接受。花坛葬与树葬类似,是指把亲人的骨灰深埋于美丽花坛中的方式,让逝去的亲人回归自然,与大地共存。

壁葬是将骨灰盒放在墙壁内的葬方式。壁葬墙和普通的墙体高低相仿,略厚些,墙体正面分布着井字形的壁葬格,大小可放入骨灰盒。一堵壁葬墙可安置几十乃至几百个骨灰盒,存放量大又节约土地。

# 以奖代补 我省积极推广生态安葬



# 社会眼

□那可

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,这句脍炙人口的诗,总能在每年的这个时节把我们带回到古典式的情境中。扫墓、祭祀、追念、远行、深藏的民族记忆总是在这个时候翻腾起来,涌上心头。从古至今,这种深沉的、含蓄的抒情,总是与固有仪式相伴,构成了我国特有的清明传统。

然而时至今日,这种注重仪式的传统却在与现代文明的碰撞中折射出前所未有的分歧。一方面烧纸钱,依旧是许多上年纪居民最认可的祭扫方式,一掷千金的富豪甚至将现实中的家电、豪车焚烧;另一方面国内某大型公墓隆重推出“代客扫墓”服务,博得众人眼球,家属通过微信即可观看“代扫”全程,有的网店还适时推出“敬烟、敬酒、代哭”,让这些“虽不能至心向往之”的顾客有了充足的表达空间。看起来五花八门,却又殊途同归,在当前这个多元化时代,源自于农耕社会的祭扫方式,随着生产生活方式的改变,衍生出了多种多样的形式,选择哪种祭扫方式从目的上关乎内心,但在方式上却与现实紧密相连。

今天人口集中稠密的城市和城镇取代了空旷的乡村和山野,人与人交往日益密切,对个人的社会责任要求日益凸显。因此在清明节进行祭扫活动中只要不对他人、社会和环境造成破坏或潜在危害,我们就应大力提倡。焚烧纸钱、祭品,燃放鞭炮因对环境危害巨大,我们不应提倡。而海葬、树葬以及朗诵会、网上祭奠等不仅寄托了哀思,还能为世界增添了一抹绿色,一缕鲜亮,则应该提倡。我们积极引导移风易俗,努力营造文明环境,探索文明祭祀形式,归根结底是要改造我们的生存环境,让我们每个人生活在更舒适的环境里,因此提倡清明节绿色祭扫意味深长。

而且清明节的意义还不止于此,它既是现实的又分明指向内心,无论是在家族长辈墓前,进行追忆和思念,还是在烈士墓前庄严地宣誓,总会让人多一些对孝道的反思,产生一些对生命的感悟,增加一些家国的情怀。现代人生活节奏快,生存压力大,似乎每个人都憋足了劲儿向前跑,清明节恰恰给人一个驻足回头总结的机会,在沉思中澄清和净化内心一时的困惑与不安。从这个角度看,选择一个合适的方式过清明节,无论是对外部世界还是自己的内在世界,都可以变得更加清爽而明净。

# 让我们的世界清爽而明净